

# नयी कविता

हिन्दी के आलोचकों में नयी कविता के नाम करना परन्तु शीघ्र विकास की लीक पर पर्याप्त ग्रांति है शीघ्र कहा करता नयी कविता के अन्तर्गत में जाया पड़ चुकी है। 1940 का आलोचक नयी कविता शीघ्र प्रयोगवादी काव्य के अन्तर्गत ही नहीं मानते। उदाहरण के लिए डॉ० रामाशंकर त्रिपाठी की पुस्तक 'प्रयोगवादी काव्याधार' में कहा गया — "नयी कविता को प्रयोगवादी कहने में कोई अर्थगति अथवा अनी विद्य नहीं किया पड़ता या नयी कविता शीघ्र प्रयोगवाद में कही जा सकती है। सामान्य विभाजक के द्वारा अनीचना संभव नहीं है।" इसी प्रकार श्री लुटेश अहल ने 'आधुनिक पुस्तक 'नयी कविता' शीघ्र इसका अन्तर्गत के आश्रय में किया है — "प्रयोगवाद ही पर्याप्त है इस हिन्दी काव्य धारा के अन्तर्गत नाम करना विद्ये गये, जिनमें ही 'प्रयोगवाद' ही नयी काव्यकला की कमी-कमी प्रयुक्त किया जाता है। किन्तु आज नयी कविता-प्रयत्न में 'नयी कविता' ही विशेष रूप से देखा जाता है।" इसी ही उचितता को नयी कविता को सामान्य विभाजक अन्तर्गत में पड़ जाता है।

नयी कविता की प्रवृत्तियों का प्रथम ज्ञान 1940 ई० के आखिराल में मिलने लगता है। इसावधि के परभाव-काल में ही कविता एक नयी दिशा की शीघ्र मुड़ी। इसावधि में ही आतिशय श्रद्धा तथा आभुक्तता के एवं काव्यनिकता का साम्राज्य या इस के प्रति एक तीव्र प्रवृत्ति-क्रिया हुई। आज में स्वरचना एवं सुलभता का आग्रह हुआ जिससे नयी प्रतीक नव्य तथा संकेतों के प्रथम मिला।

नयी कविता का नामकरण —> नयी कविता की प्रवृत्तियों का परिपक्व इसावधि के परभाव-काल ही मिलने लगता है तथापि 1960 ई० के पूर्व इसका नाम करना ही परंपरा नहीं मिलती। ऐतिहासिक दृष्टि से 'नयी कविता' सूचना 'स्वतंत्र' (1961) के बाद ही कविता को कहा जा सकता है। एक विद्य के रूप में यह नाम 1964 में डॉ० जगदीश नारायण के संपादन में प्रकाशित 'नयी कविता' पत्रिका पत्रिका से सामने आया। इस पत्रिका में कुछ आगे ही प्रकाशित उप। इस 'नयी कविता' नाम के

इससे आपक कविताएँ मिलीं। बाद में वर्ष 1951  
'कविता' 'पारल' 'हृदय की रा' 'निकल पूर्व' 'कल्पना' 'का  
पत्र' 'पत्रिकाओं' के द्वारा यह साहित्यिक साहित्यिक  
स्वरूप लोकप्रिय साहित्य हो गया।

जब यह यह विचारणीय है  
कि 'जयी कविता' का नाम 'जयी कविता' ही क्यों पड़ा  
परलकी बात यह कि जयी कविता के कवि विषय और  
शिल्प की दृष्टि से यह अनुभव कर रहे थे कि  
जयी कविता पूर्ववर्ती कवियों की कल्पना से  
बहुत बढ़ चुकी है। दूसरे वे किसी तरह की सीमा से  
बाधित हो बंधनों के लिए तैयार नहीं थे।  
साधारणतः ही तरह जयी कविता के नामकरण का श्रेय  
कवियों को ही नहीं, हालाँकि कविता के नाम  
के प्रकाशन के पहले ही हालाँकि कविता के नाम  
भी पूर्व से जाने के विषय लिखे थे कि जयी कविता  
कविता नाम पड़ा।

'जयी कविता' का नाम तत्कालीन  
विश्व की लक्ष्मणों को देकर उसके परिवेश की संस्कृति  
को हुआ है। वही महासुखों के बीच परलकी बात  
आपक समाज को जिस शौर्य, यंत्रणा, द्विधा और  
आत्मपीड़न की विधा से गुजरना पड़ा वह आपकी  
में वर्ष 1951 अनुभूति की वस्तु है।  
भारत में इस दिनांक की तरह 1956 के बाद जयी  
हिन्दी की जयी कविता जिसका नामक साहित्यिक  
आशय में 'तात्कालिक' में लिया था। यहाँ यह  
✓ ह्यातव्य है कि जिस प्रकार साधारण कविता के  
वैभव-काल में पत्र 'संयोग' के प्रकाशन द्वारा  
प्रगतिवादी साहित्यिक साहित्यिक साहित्यिक साहित्यिक  
✓ प्रकाश-निराला 'वर्षों के' नाम पत्रों की जयी  
संज्ञा को के माध्यम से 'जयी कविता' का शिल्प  
गया है वह है। जब की हिन्दी की जयी कविता  
के साहित्यिक साहित्यिक साहित्यिक साहित्यिक साहित्यिक  
आता है तो निराला का वह पीर-पूजन विषय  
व्यक्तिगत रूप से आता है। जिसने अपने मत कि  
✓ हिन्दी की तरह वन-विधियों से ही कर 1951 बाद  
संयोग निकाला था और ही के पीछे जयी कविता  
दल के दल बिकला मापक से की मरते बांधे निराला

1937 ई० में लिखी 'हुँट' शीर्षक कविता में गयी  
कविता के मिलाप एवं कामिलता का संवाण प्रदर्शक है

हुँट है मर-जाण, ० गयी उसकी कला  
 गमा है काकम काज  
 अल मर वहीत सै हीता गली अक्षीर  
 पल्लवित मुकता गली काल मर वल्लुव  
 हुँटुग सै काम के मलते गली हुँटीर  
 हुँट में वल्लते गली पथिक शार मर  
 मारने गली यहाँ वी प्रणयियाँ के गभनेगीर  
 हुँटला हृद-विरग पर वल्लता हुँट कर यादों  
 कविता का शीर्षक स्वयं में प्रतीकवादी शैली का उदाहरण  
 बनकर गयी कविता की भावना के सारुत समीप है।  
 करने का तारफ़ यह है कि हिन्दी की नयी कविता  
 परिपक्व के शैल्यानुकरण की देन नहीं है। इस का सम्बन्ध  
 विकास हिन्दी की परंपरागत शैली के कर्मगत हुआ।  
 आज की हिन्दी में गयी कविता प्रसफुरित शैलिक कल्प  
 परंपरा में समाहित है इसका मूल भारतीय जीवन की  
 गहरी विषमता, नर्तंत्रता उसकी शारिक उदरपरक  
 शीर १० लैक योयन युग की नभयगीय हुँट में स्वयं  
 शारिक शैलित है। मिला परिवर्तन में विद्वेग में कविता  
 की वैशानिकता सै पुष्ट कर जाती-वैदिक जनाने का  
 पुनरुत्थान या शीर वल्ल ही शिवाते मारवली सीमी  
 कविता जीवन सै विमग रहने का स्वयं स्व सारनी है  
 पर हुँट शिवाते में हुँट की उम्र उंगलिनी की पौरा प्र  
 ही शिवाते जापेंगी, हुँट में शिवातेव गली ही शकता  
 गयी कविता के सै पक्षिवाते शिवाते जंत साहित्य की  
 शिवाते शीर शीर गल्लारमक जीवन शार के लैकया  
 है प्रतीक स्वयं में शार है वल्लत हुँट युग की देन है  
 शिवाते शिप शिप शार के शारली जीवन में पल्लती  
 हुँट शारली शिवाते के परल्लना हैगी। यहाँ  
 प्रकार वया कु नाम है। यहाँ शीर शिवाते वली  
 गदियों का शार वल्ल वल्ल गल्ल की शीरी है जो समय  
 सै वल्लती है। प्रकृति के म शार के शार, कपडे शीर  
 ल्लारिक शी शिवाते तथा जान परों सै पूरा शिवाते  
 शिवाते शिवाते सै गयी कविता ने शीर वल्लारम  
 शार शिवाते सै शिवाते ल्लारली शार शरल्लना के शीर  
 में शार वल्ल सै वल्ल गयी कविता लमें शार की शीर  
 शीर पर लै शारली है। यहाँ शार शिवाते का

मध्य है और न नीचे बोलने का।

नयी कविता के संदर्भ में सामान्यतः यह है कि उसका परंपरा से कोई सम्बंध नहीं है। मरीचका है कि जो लोग ऐसा करते हैं वे परंपरा से सड़ि के कार्य करते हैं किन्तु परंपरा सड़ि नहीं है। परंपरा साहित्य के लिए उपयोगी है किन्तु सड़ि हावाबजारी है।

नयी कविता में कुछ-कुछ ऐसा कार्य है जो परंपरा के अलग है। संभवतः नयी कविता-कालोचन ने नयी का परंपरावादी कहा है। जहाँ परंपरा सड़ि न ले जाय वहाँ उसकी मुक्ति न मिले। जहाँ परंपरा ही होकर नया बढ-जाना ही संभव है। इस लिए हमारे विचार से नयी कविता में मुक्ति का प्रयास है परंपरा के प्रति अनुरोध नहीं, कुछ-कुछ ऐसा है जो संभन के कार्या परंपरा का विरोध करते हैं। इन लोगों के संघर्ष में डॉ० राम लाल शर्मा का कहना है — "नयी कविता के ऐसी-कवि पाश्चात्य काल, प्रवृत्तियों के नरक्षण रहे हैं और इस लिए वे हिन्दी के संरक्षक तथा सामाजिक कार्य परंपरा में धूम मिला नहीं पाते। ऐसी कवि ही पाठकों के मन में उद्वेग पैदा करते हैं और नयी कविता के स्वरूप की आदिम सुखा और द्वैतवादीक-वना डालते हैं।" इस लिए नयी कविता परंपरा सड़ि नहीं है। इस सड़िमुक्त कार्य कहा जा सकता है।

यह बात स्मरणीय है कि नयी कविता का जो आंदोलन प्रयोगवाद से चलकर आज नवमैदान के और-प्रतिष्ठित हो रहा है उस पर-उनकी पूर्ववर्ती सड़ि की स्थापना और प्रवृत्तियों का गहरा प्रभाव है।

नयी कविता के इस अपरिचित-साहित्यिक आयोजन नहीं है परन्तु परंपरा रूप में संकुचित रह जाय है जो दो काल-और-कालांतरों से प्रभावित है। अंतर-वि-काल भी है।